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Методические рекомендации  
по проведению «Дня Знаний»  

1 сентября 2018 года

	Торжественные мероприятия 1 сентября проводятся в рамках Дня знаний. Проводимые в этот день торжественные линейки, уроки знаний, уроки мира являются эмоционально насыщенными мероприятиями открытия школьного «нового года», позволяющими подчеркнуть важность образования, роль знаний в жизни человека. Президент Республики Казахстан Н. Назарбаева подчеркивает: «Наша молодежь должна учиться, овладевать новыми знаниями, обретать новейшие навыки, умело, и эффективно использовать знания и технологии в повседневной жизни».
День Знаний – это замечательная возможность продолжения в новом учебном году системной работы по формированию у учащихся ценностного отношения к своему Отечеству, воспитанию чувства гордости и глубокого уважения к национальному наследию (традициям, обычаям, культуре), к государственным символам страны.
В современных условиях особую значимость приобретает гражданско-патриотическое воспитание обучающихся, возрастает роль организаций образования в воспитании юных граждан Республики Казахстан.
Педагогические усилия должны быть направлены на то, чтобы вырастить человека творческого и талантливого, любящего родных и близких, свой народ, свою Родину, настоящего гражданина своей страны. Для достижения эффективности необходимо не только дать знания и умения, способствующие формированию соответствующих идеалов, принципов и мировоззрения, но и развивать необходимые личностные качества, духовный мир детей и учащейся молодежи, чтобы они стали достойными гражданами своей страны. 
Быть гражданином и патриотом своей Родины, значит, иметь активную гражданскую позицию, грамотно пользоваться своими правами, честно и добросовестно исполнять свои обязанности. Быть трудолюбивым для поддержания достойного уровня собственной жизни и заботиться о тех, кто нуждается в твоей помощи и защите, ощущать свою ответственность и сопричастность к прошлому, настоящему и будущему своей страны.
При проведении мероприятий в День знаний необходимо использовать одно из значимых событий 2018 года - Послание Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева народу Казахстана от 10 января 2018 г. «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции», программную статью «Рухани жаңғыру» и Концепцию воспитания молодого поколения Павлодарской области.
	Концептуальная идея: формирование интеллектуального, физически и духовно развитого гражданина Республики Казахстан, обеспечивающего успех в быстро меняющемся мире, развитие  конкурентоспособного человеческого капитала для экономического  социального благополучия страны.
Главная цель проведения «Дня Знаний»: содействие формированию у школьников положительной мотивации к учебной деятельности, обеспечение эффективных подходов к воспитанию и социализации обучающихся, создание атмосферы праздника перед началом нового учебного года, формирование уважения к Отечеству, позитивного отношения к образованию, наукам и знаниям.
Задачи «Дня Знаний»:
· создать условия эмоциональной адаптации школьников после летних каникул к школе, классному коллективу, образовательной среде;
· содействовать формированию чувства причастности к жизнедеятельности всей школы;
· формировать у учащихся познавательный интерес, позитивное отношение к школе, образованию, наукам и знаниям;
· воспитывать чувство преемственности школьных традиций, чувство ответственности, казахстанского патриотизма подрастающего поколения через идею единения народа Казахстана, чувства гордости за свою Родину – Республику Казахстан. 

. Торжественная Линейка – это традиционное мероприятие, объединяющее учащихся, родителей и учителей.
Цели и задачи линейки:
· торжественно начать новый учебный год;
· создать праздничное настроение учащимся, педагогам, родителям;
· сплотить общешкольный коллектив, настроить на совместную учебную, трудовую, социально-значимую деятельность, на формирование у учащихся гражданской позиции, патриотизма, уважительного отношения к символам РК.
Основные требования к линейке:
 	1) актуальность, духовно-нравственная направленность, доступность;
2) использование интерактивных форм проведения Дня знаний в праздничной атмосфере положительного эмоционального настроя перед началом учебного года:
a) театрализованные постановки, литературно-музыкальные композиции;
b) квесты, флэш-мобы;
c) акции в школьных СМИ (в газетах, на радио, в социальных сетях и др.), например, рассказы – воспоминания о первом школьном дне школьников разных классов, выпускников, учителей, родителей:
3) четкое следование сценарию;
4) эмоциональность, выразительность, доступность речи;
5) техническая оснащенность (оформление школы, площадки, музыка, съемка и пр.);
6) Продолжительность линейки не более 30-40 минут.

Примерный план проведения линейки.
1) построение классов на линейки;
2) приветствие на казахском и русском языках;
3) представление официальных лиц, гостей;
4) выход одиннадцатиклассников;
5) выход первоклассников;
6) поднятие Флага РК на флагштоке.  Гимн РК;
7) выступление директора школы: поздравление, задачи на новый учебный год;
8) приветственное слово почетных гостей.
Литмонтаж:
9) выступление первоклассников;
10) выступление одиннадцатиклассников;
11) выступление ветеранов, родителей, представителей общественности, бывших выпускников, победителей олимпиад, конкурсов и др.;
12) церемония первого звонка;
13) заключительные слова на казахском и русском языках;
14) вход учеников в школу на первый урок.
Фото и видеоматериалы с линейки рекомендуется опубликовать в СМИ и др. информационных источниках.

ІІ. Поднятие Государственного Флага Республики Казахстан
 на флагштоке

 	1. Общее построение перед школой (варианты):
– каре;
– в одну линию.
2. Доклад преподавателя – организатора НВП директору школы.
3. После доклада подача общей команды: «Школа! Равняйсь! Смирно!»
Государственный флаг Республики Казахстан внести! Равнение на Флаг!
4. Внесение знамённой группой из четырех учащихся Флага в раскрытом виде (каждый учащийся придерживает флаг с одного угла). 
Знамённая группа под марш проносит Флаг вдоль строя и подходит к флагштоку. 
Двое учащихся знаменной группы крепят Флаг к фалу.
5. По команде преподавателя НВП «Государственный флаг Республики Казахстан поднять!», учащийся, выбранный решением руководства или органа самоуправления школы за учебные, спортивные, особые и другие заслуги, поднимает флаг, в это время звучит гимн РК.  
	На торжественной линейке присутствующие стоя слушают Государственный Гимн РК, поворачиваются лицом к Флагу при этом прикладывают правую руку к сердцу.

ІІІ. Посадка деревьев «Болашақ бағы»
ПЕРЕНОСИТСЯ НА 3 ДЕКАДУ ОКТЯБРЯ

Участники: учащиеся и воспитанники 1 классов организаций образования (школы, интернатные учреждения) Павлодарской области. 
Цель акции: формирование экологической культуры учащихся, на основе трудового, духовно-нравственного развития личности через совместную деятельность учащихся, родителей, педагогического коллектива в озеленении. Создание школьной традиции в посадке дерева – очистителя воздуха от загрязнений, символа жизни и роста детей в школе, которая является вторым домом ребенка, где он, первоклассник, будет проводить большую часть своей жизни в течение 11 лет.
Ход акции:
· до начала нового учебного года администрация школы составляет план-схему «Сад будущего», а также перечень необходимого инвентаря, посадочного материала и т.д.;
· 1 сентября первоклассники совместно со своими родителями высаживают саженцы;
· в течение 11 лет школьник совместно с родителями проводят работу по уходу за «своим» деревом;
· спустя 11 лет, уже выпускник школы, передаст уход за своим деревом школе, по возможности навещая стены родной школы, его будут переполнять чувство гордости, ведь он оставит в школе частичку своих воспоминаний в достижении своего успеха в результате экологического труда.  

ІV. Организация Урока знаний 
Б. Проведение мероприятий «Мой путь к успеху» в рамках программы «Рухани жаңғыру» в 1-4 классах, 5-11 классах.

В каждом регионе имеются личности, которые стали опорой и надеждой для своих земляков, своей родной школе. 
Организация встреч с известными людьми, успешными выпускниками школы, представителями трудовых династий, земляками, которые внесли весомый вклад в развитие города и области являются ярким примером патриотизма, гражданственности для подрастающего поколения.
Истории этих людей помогут сформировать новые конкурентоспособные направления, а также создадут мультимедийную площадку, которая может послужить настоящей мотивацией и стимулом для подрастающего поколения.

Цель мероприятия: развития у учащихся гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей; 
Задачи:
· формирование на основе позитивных моделей поведения и образа героя современности патриотизм, который выступает в качестве важного внутреннего мобилизующего ресурса активной гражданской позиции личности, готовности её к самоотверженному служению своему Отечеству;
· формирование профессионально значимых качеств и умений к их активному проявлению в различных сферах жизни общества;
· формирование профессионального самоопределения в условиях свободы выбора сферы деятельности, в соответствии с их возможностями, способностями и с учетом требований и перспектив развития рынка труда.
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