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Облыстардың, Астана және Алматы қалаларының әкімдіктері 


	Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі «Әлеуметтік көмек көрсетілетін азаматтарға әлеуметтік көмектің мөлшерін, көздерін, түрлерін және оны беру қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2012 жылғы 12 наурыздағы № 320 қаулысына толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2015 жылғы 25 сәуірдегі № 326 қаулысына сәйкес мектепте бір мәрте тамақтандыру нормалары бекітілгендігін хабарлайды.
	Аталған нормамен мектепте тегін тамақтануға құқығы бар оқушыларды бір мәрте ыстық тамақпен қамту көзделген (2008 жылғы 25 қаңтардағы № 64 ҮҚ).
Мектепте бір мәрте тамақтандыру нормаларының сақталуына халықтың санитарлық-эпидемиологиялық салауаттылығы, білім салаларының органдары бақылауды жүзеге асырады.
2015 жылғы 20 қаңтарда мектепте тамақтандыруды ұйымдастыру процессін реттейтін «Орта білім беру ұйымдарында білім алушыларды тамақтандыруды ұйымдастыру қағидаларын бекіту туралы» ҚР Білім және ғылым министрінің №20 бұйрығы қабылданды (19.02.2015 ж. №10294 тіркелді, бұдан әрі – бұйрық).
Бұйрықта сапалы тамақтандыруды ұйымдастыру бойынша мектеп әкімшілігі және көрсетілетін қызмет көрсетушіге қойылатын талаптар қарастырылған. 
Бұйрыққа сәйкес қызмет көрсетушіні таңдау бойынша конкурсты ұйымдастырушы конкурстық комиссия құрамына үкіметтік емес ұйымдардың, ата-аналар қауылсының өкілдерін қосу қажет.
Қызмет көрсетуші кәсіпкерлік қызметке санитарлық-эпидемиологиялық қорытындыны міндетті түрде алуы, өндірістік бақылауды жүзеге асыруы, тағамдардың технологиялық картасы болуы, халықтың санитарлық-эпидемиологиялық салауаттылығы саласындағы нормативтік-құқықтық актілердің және гигиеналық нормативтердің талаптарын сақтауы қажет.
Сонымен бірге, көрсетілетін қызмет беруші орта білім беру ұйымының басшысына ай сайын  тамақ өнімдерінің сапасы мен қауіпсіздігін растайтын құжаттарды қоса бере отырып, білім алушылар үшін пайдаланатын тамақ өнімдерінің тізбесі туралы мәліметтерді ұсынуы қажет.
Министрлік тамақтандырудың сапасына бақылау жүргізу жөніндегі мектеп комиссиясын міндетті түрде құру қажеттілігіне ерекше назар аударады. Комиссия төрағасы ата-аналар комитетінің өкілі болуы керек. Комиссияның негізгі міндеті: жеткізілетін тамақ өнімдерінің сапасына, тағамдарды дайындау технологиясына, өнімдердің және дайын тағамдардың сақтау мерзімдері мен жағдайларының сақталуына және т.б. мониторинг жүргізу.
Сонымен қатар, «Білім туралы» ҚР Заңының 48 бабына, ҚР Үкіметінің 30.12.2011 жылғы № 1684 қаулысымен бекітілген Санитарлық қағидалардың 413 тармағына сәйкес мектепте балаларды тамақтандыруға күнделікті бақылауды медициналық қызметкер жүзеге асырады. 
Білім беру органдары жанындағы тамақтандырудың сапасына бақылау жасау жөніндегі ведомстворалық сараптама топтары тамақтандырудың сапасына мониторинг жүргізу жөніндегі комиссия қызметіне жүйелі мониторинг жүргізеді және оқушыларды тамақтандыруды тиімді ұйымдастыру бойынша шаралар қабылдайды.
Қосымша 80 бетте.


	Вице-министр                                                                    Е. Иманғалиев
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         Акиматам областей, 	г.г. Астана, Алматы


Министерство образования и науки Республики Казахстан сообщает о том, что постановлением Правительства от 25 апреля 2015 года №326            «О внесении дополнений в постановление Правительства Республики Казахстан от 12 марта 2012 года № 320 «Об утверждении размеров, источников, видов и Правил предоставления социальной помощи гражданам, которым оказывается социальная помощь» утверждены нормы одноразового школьного питания.
Данными нормами предусмотрено обеспечение одноразовым горячим питанием обучающихся, имеющих право на бесплатное школьное питание              (ПП РК №64 от 25.01.2008г). 
Соблюдение норм одноразового школьного питания будет контролироваться органами в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения, образования. 
20 января 2015 года принят приказ Министра образования и науки РК «Об утверждении Правил организации питания обучающихся в организациях среднего образования» №20 (рег. №10294 от 19.02.2015 года, далее-приказ), регулирующий процесс организации питания в школах.
В приказе предусмотрены требования по организации качественного питания, как к администрациям школ, так и к поставщикам услуги.
В соответствии с приказом организатор конкурса по выбору поставщика услуги в состав конкурсных комиссий должен включать представителей неправительственных организаций, родительской общественности.
Поставщики услуги в обязательном порядке должны получить санитарно-эпидемиологическое заключение на деятельность предпринимателя, осуществлять производственный контроль, иметь в наличии технологические карты блюд, соблюдать требования нормативных правовых актов в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения и гигиенических нормативов. 
Кроме того, поставщик услуги должен на ежемесячной основе предоставлять руководителю организации образования сведения об используемом перечне продуктов питания для обучающихся с приложением документов, удостоверяющих качество и безопасность продукции.
  Министерство обращает особое внимание на необходимость обязательного создания школьных комиссии по контролю за организацией питания. Председателем комиссии должен быть представитель родительского комитета. Основные задачи комиссий: осуществление мониторинга за качеством поступающих продуктов питания, технологией приготовления блюд, соблюдением сроков и условий хранения продуктов и готовых блюд и т.д.
При этом, в соответствии со ст. 48 Закона РК «Об образовании», п. 413 Санитарных правил, утвержденных  постановлением Правительства РК от 30.12.2011 года №1684 ежедневный контроль за организацией питания детей в школе осуществляют медицинские работники.
  Межведомственные экспертные группы по контролю за качеством питания, действующие при органах образования ведут систематический мониторинг деятельности комиссий по мониторингу за качеством питания и принимают меры по эффективной организации питания школьников.
   Приложение: на 80 л.


	 Вице-министр                                                                    Е. Имангалиев















[bookmark: _GoBack]






А. Абельдинова, 742140
image1.emf



