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Облыстардың, Астана, Алматы, Шымкент қалаларының білім басқармаларына

Түркістан облысының Адами әлеуетті дамыту басқармасына

«2023-2024 оқу жылында Қазақстан Республикасының орта білім беру ұйымдарындағы оқу-тәрбие процесінің ерекшеліктері туралы» әдістемелік нұсқау хатында мектептердің ата-аналар қауымдастығымен өзара іс-қимылын нығайту, ата-аналарды педагогикалық қолдау орталықтарын (бұдан әрі – Орталық) құру биылғы оқу жылының негізгі ерекшеліктерінің бірі ретінде айқындалған.
Адамның үйлесімді дамуы ұлттық институты білім беру ұйымдарында құрылатын Орталықтың қызметін ғылыми-әдістемелік сүйемелдеумен қамтамасыз етеді.
Осыған байланысты, Орталықтың қызметін ұйымдастыруда басшылыққа алу үшін «Орта білім беру ұйымдарында балаларды тәрбиелеу мен дамытуда ата-аналарды педагогикалық қолдау бойынша әдістемелік ұсынымдарды» (1-қосымша), «Білім беру ұйымдарында ата-аналарды педагогикалық қолдау бойынша нұсқаулықты» (2-қосымша) жолдайды.
Жоғарыда аталған материалдарды өңірдегі барлық білім беру ұйымдарына жеткізуді сұраймыз.
Қосымша: 242 парақта.

 Президенттің м.а.                                                       Р. Ахметова





Орынд.: Б. Алиев
Тел.: 87751341278
Алиев Б.Ш. (Начальник отдела)






Управлениям образования областей, городов Астана, Алматы, Шымкент

Управлению развития человеческого потенциала Туркестанской области


В инструктивно-методическом письме «Об особенностях учебно-воспитательного процесса в организациях среднего образования Республики Казахстан в 2023-2024 учебном году» одной из особенностей нового учебного года является укрепление взаимодействия школ с родительским сообществом и создание Центров педагогической поддержки родителей (далее – Центр).
Национальный институт гармоничного развития человека призван обеспечить научно-методическое сопровождение деятельности создаваемых в организациях образования Центров.
В связи с изложенным для руководства организацией деятельности Центров направляем «Методические рекомендации по педагогической поддержке родителей в воспитании и развитии детей в организациях среднего образования» (Приложение 1), а также  «Руководство по педагогической поддержке родителей в организациях образования» (Приложение 2).
Просим довести вышеназванные материалы до всех организаций образования соответствующего региона.
Приложение: на 242 листах.


      И.о. президента                                                     Р. Ахметова

Исп.: Алиев Б.Ш.
Тел.: 87751341278
Алиев Б.Ш. (Начальник отдела)
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НЕКОММЕРЧЕСКОЕ АКЦИОНЕРНОЕ 
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ИНСТИТУТ ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ 

ЧЕЛОВЕКА» 
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e-mail: nigrch@mail.ru 

050043, город Алматы, Бостандыкский р -н, 
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e-mail: nigrch@mail.ru 
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